



创新机制引入质证 百姓纠纷就地化解

“全国模范人民调解委员会”名单公布,成都市郫筒街道榜上有名

近日,司法部公布299个“全国模范人民调解委员会”名单。成都市郫都区郫筒街道人民调解委员会榜上有名。

郫筒街道人民调解委员会成立于2008年,调委会成员7人,全部为大专及以上学历,专职调解员2名,兼职调解员5名。近5年来,郫筒街道人民调解委员会建立健全街道、村(社区)、组三级调解网络,积极、认真开展矛盾纠纷排查和调处,大力开展法治宣传和普法教育,全力维护社会稳定。

近年来,郫筒街道人民调解委员会加大对全街道矛盾纠纷的调处力度,负责协调、处理全街道重大的、疑难的、群众关心的热点、难点矛盾纠纷。全街道村(社区)均建立了人民调解委员会,建立健全三级调解网络。村(社区)以书记为主任,两委班子成员、社区律师、社区民警为成员,法律工作者、退休老干部、老教师、居民代表、居民小组长参与的专兼职人民调解委员会,将一批有调解工作经验的调解员充分动员起来,积极推动辖区各村(社区)调解作用的充分发挥和实际效果的取得,兼职人民调解员也是社区矛盾纠纷排查员,通过日常矛盾纠纷排查及时发现并化解矛盾纠纷,将纠纷遏止在源头。

2016年起,郫筒街道共设2个“三所一庭”联动调解人民调解委员会工



调解员调处群众矛盾纠纷。

作室,形成了“专业性人民调解组织+专职特邀人民调解员+专业化方法手段”化解矛盾纠纷的专业调解模式。5年来,已成功调解纠纷3901件,调解成功率达98%,涉及金额5470.8万元。“三所一庭”联动调解模式就近处理矛盾纠纷,在源头发现矛盾、调处矛盾,推进基层依法治理,缓解基层警务压力。

郫筒街道人民调解委员会依靠群众就地化解矛盾纠纷,创新建立“百姓纠纷大家评”机制。主要化解赡养、继

承等家庭成员矛盾纠纷和宅基地界址、责任田界址、通行、通风、采光等邻里矛盾纠纷。对初次调解未成功的矛盾纠纷,由司法所组织调解员走访群众形成笔录,征求当事人同意后进行公开调解,邀请群众旁听,并请法律顾问现场释法,及时高效化解矛盾纠纷。“百姓纠纷大家评”机制充分运用法律法规、道德导向和群众评价的积极作用,让群众的矛盾纠纷由群众评理,用舆论化解百姓之间的矛盾,实现

了自治、法治、德治有机结合。

全街道22个村(社区)聘请村(居)法律顾问10名,培养法律明白人125名,选任人民调解员95名,推动形成“法律顾问+村(社)干部+法律明白人+人民调解员+综治网格员”的乡村依法治理骨干体系和“一核三治”乡村治理模式。充分利用“望丛赛歌”会,以唱山歌这种基层群众喜闻乐见的民俗为载体,将法律知识用通俗易懂、生动有趣的山歌唱出来,极大地激发基层群众尊法、学法、用法、守法的自觉性、主动性、积极性,使普法工作更加扎实有效推进。通过茶铺法治沙龙、坝坝会聊法、农民夜校等形式常态化推进“法润乡村”。开展法治文化景区、街区、小区“三区融入”行动,通过植入法治元素、法治故事,建设各有特色的法治文化阵地,进一步提升了基层治理水平,减少了矛盾纠纷。

记者了解到,在调解中,当事人公说公有理、婆说婆有理,难以心平气和、客观如实地陈述事件,对此,在调解中尝试引入质证环节,依托12348平台律师资源,让公共法律服务的律师变身“法官”进行质证,用平台模拟开庭,调解员成为最有效的使能者,让每次调解都令当事人感到法理清楚、公平合理,进一步提高了调解成功率。

华西社区报记者 李玥林 街道供图

实施微网实格“五步工作法” 半边街社区走出“独特路”

近来,成都武侯区机投桥街道半边街社区在推进基层民主协商自治过程中,发挥党建引领作用,创新实施微网实格“五步工作法”,走出了一条独具特色的社区治理之路。

“五步工作法”包括“抓骨干夯实小区党建工作基础、构建小区组织体系强覆盖、搭建共治共享平台优机制、增强居民群众幸福感凝聚力、增强居民群众归属感增动力”五个步骤,以微步前行的理念,促进社区党建工作和微网实格工作双向融合。

半边街社区有15个党支部、9个网格党支部、1个集体经济成员党支部、5个两新党支部,在册党员131人。社区党委将党员培训教育工作作为长期性、基础性工作,鼓励党员在“微网实格”中发挥带头作用,建立微网实格服务机制。

社区优化支部体系,打造“邻里”党群阵地,扩大党建引领和服务覆盖



志愿者参与小区微更新,改善居民生活环境。

面。搭建共治共享平台,在“3+1”网格体系下,动态完善“帮帮卡”推行网格治理,提升小区治理能力。

社区聚焦居民需求,通过细分服务人群、定制特色服务,实现矛盾化解在家门口,提升居民生活幸福感。

自2021年以来,半边街社区落地12个项目,开展活动60余次,覆盖儿童、青少年、中老年等各年龄段人群。成功盘活小区内资源,实现商居互

动,推动小区院落微更新2处、阵地打造1处。同时,组建议事队伍,解决院落具体问题,形成“商讨+联动”的自治意识,探索出“小事不出小区,大事不出社区”的议事规程。

半边街社区将继续实施微网实格“五步工作法”,深化党建引领,提升社区治理能力,为居民创造更加美好的生活环境。

华西社区报记者 沈悦 社区供图

资讯

知识讲座+安全检查 这场社区燃气安全主题活动“硬核”

华西社区报讯(记者 高昊焜)元旦佳节即将到来,为抓好节前安全工作,让居民过一个安全、祥和的节日,12月26日,成都市锦江区牛市口街道一心桥社区党委以“知识讲座+安全检查”的方式开展了燃气安全主题活动。

当天,作为一心桥社区“退役军人人格”的成员,锦江区退役军人战旗红志愿服务队戎华分队队长周小华为社区党员志愿者和微网格员们讲解如何对室内燃气设施进行自检自查、发现燃气泄漏如何处理等安全常识。他强调,使用燃气时应遵守“人离火灭”的原则,经常开窗通风换气。

讲座之后,微网格员们走进院落,对辖区内独居老人、留守儿童等重点群体开展了燃气安全入户宣传排查工作。期间,微网格员们重点对燃气管道的安装是否符合规范、燃气灶具是否合格进行了检查,并向居民讲解燃气使用安全常识。检查过程中,针对发现的燃气管道非专用、管道弯折等问题,社区建立了“燃气安全台账”,提醒督促居民及时更换燃气管道。

一心桥社区党委相关负责人表示,社区将依托特色网格,联动微网格员、基层党员、志愿者、退役军人等多方力量,抓实抓细燃气安全隐患排查整治工作,筑牢辖区燃气安全防护网。